

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes... pesetas 1 25
Fuera de la capital, trimestre... 4 25
Por tugal, trimestre... 1 00
Demás países extranjeros... 9 00

VENTA

NUMERO DEL DIA, 5 cents.
1 cm atrasado, 10 id.
25 c emplares, 75 id.

PAGO ADELANTADO

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 1ª plana, 1 peseta línea
En la sección de noticias 0'50 línea.
En 3ª plana, 0'25 línea.
Telégrafos 15 palabras a 50 céntimos.
En 4ª plana, 0'10 línea.
Comunicados, precios convencionales.

Esquelas mortuorias

Dado 2 porotas a 150, según plana y dimensiones.

PAGO ADELANTADO

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66

EDICIÓN PARA LOS CORREOS DE LA TARDE

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA DOÑA MARIA SANCHEZ HERRERO
que fallecida en Zamayón el 24 de Abril de 1902,
a los 39 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos
R. I. P.
Su desconsolado esposo don Guillermo Rodríguez Sandoval; hijos Román, Daniel, Pedro, Guillermo, Aurora, Jesusa y María Josefa; padre Daniel Sánchez; padre político Pedro Rodríguez Vicente; hermanos; hermanos políticos, y demás parientes
Suplican a sus numerosos amigos la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el día 24 de los corrientes, en la parroquia de la Asunción en el referido Zamayón.

A LOS ANUNCIANTES
El periódico de más circulación en la región castellana es el NOTICIERO SALMANTINO

LA POLÍTICA y la prensa madrileña

El Liberal censura duramente al Gobierno por la grave imprudencia que comete al permitir la estancia en el polígono de Melilla de los vencidos soldados del Sultán.

Dice que la cuestión entre la plaza y los rebeldes se agravó ayer en términos que sólo a fuerza de prudencia pudieron resolverlo de momento las autoridades militares. El corresponsal del colega tuvo que telegrafiar en inglés para evitar la mutilación de los despachos.

Añade que, juntos dentro de los muros de Melilla moros rebeldes y leales, es de temer un golpe de mano.

Insiste en la necesidad urgente de sacar de Melilla a los moros leales recogidos, y dice al Gobierno que se guarde mucho de poner fuego a la mecha, después de poner tanto cuidado en apartarse de la mina.

El País titula su editorial «Viva Barcelona!» y ensalza el espíritu republicano de la antigua Ciudad Condal, que ha triunfado de la inquisición de Montjuich, del cordón de conventos y del ejército de frailes holgazanes que rodean a Barcelona; del apartamiento momentáneo de socialistas y anarquistas, que necesitan para vivir del ambiente de la República, y ha triunfado por último, del clericalismo, que toma el nombre de catalanismo.

Los monárquicos de Barcelona confiesan su derrota antes de combatir y abandonan el campo a los republicanos.

Diario Universal, órgano del señor conde de Romanones, se muestra esperanzado respecto de nuestro porvenir en Africa, donde las virtudes de nuestra raza triunfarán de los demás pueblos competidores en el terreno del trabajo.

La Correspondencia de España publica un artículo de don Manuel Gargantiel y Arenas, titulado «Contra la Langosta». Medio rápido y sencillo de extinguir la langosta cuya lectura no titubeamos en recomendar a los Agricultores.

El Nacional se ocupa de los proyectos del marqués de Portago, alcalde de Madrid, que ha dado a conocer al presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación.

Para la realización de esas reformas que tanto infundían en las condiciones de vida de Madrid, necesita el presidente del Ayuntamiento de la corte, cincuenta millones de pesetas.

El Imparcial da la preferencia a las alarmantes noticias que le comunican sus corresponsales de Africa.

Los rebeldes vecinos a Melilla, después de haber proclamado solemnemente al Rogu, parece que reclaman la entrega de la Aduana marroquí, único vestigio de la soberanía del Sultán en aquel territorio: de no accederse a su demanda, romperán el fuego contra la plaza.

Las noticias de Tánger y de Tetuán son igualmente graves, y las manifestaciones de Le Temps que El Imparcial recoge, inducen también a creer que Francia por un lado, e Inglaterra por otro, se disponen a repartirse el Imperio, sin que se sepa qué va ganando España en todo esto.

El Universo se ocupa de las elecciones en Madrid, aconsejando a los católicos que voten la candidatura monárquica.

El Diario Universal dice en su artículo de entrada, de G. Reparaz, que los periódicos de España hablan mucho de Maruecos estos días. A primera vista, considerando la cantidad de la información y de los comentarios, diríase que el tema es de actualidad porque interesa mucho al público; pero luego un examen más profundo de lo que se imprime a diario, conduce a esta otra conclusión, harto diferente en el fondo: el tema interesa porque es de actualidad, y cualesquiera otra cosa actual interesaría lo mismo ó más.

Aniceto Sela, publica un meditado artículo en El Globo, acerca de la educación nacional «Escuelas y Universidades».

Las últimas noticias que hemos recibido de Melilla—escribe el Heraldo—han alarmado con razón, a casi todos los españoles. A todos, no. Hay siete, los siete amigos del señor Silveira, que hoy por hoy, están unidos al mismo por el poderoso aglutinante del Poder, que no se preocupan ante problema tan difícil para nosotros como la intervención europea en Marruecos; y hay otro más: el propio presidente del Consejo de ministros, que se encoje de hombros, que no sabe qué hacer, que espera, sin duda, que restalle el látigo de Inglaterra ó de Francia para ponerse en movimiento.

Noticias Generales

Se ha celebrado en Alicante el mitin organizado por los demócratas y presidido por el señor Canalejas. El discurso del demócrata exministro ha sido de gran importancia.

Comenzó fustigando duramente a los monárquicos porque se lamentan del movimiento de avance de los republicanos.

Afirmó que hoy no tenemos gobiernos, sino una colección de agentes que con el nombre de ministros se preocupan únicamente de falsificar las elecciones.

Dijo que era necesario que todos proyeran la democracia y terminó invitando a todas las regiones a que se unieran en torno de la bandera democrática.

Dicen de Tánger que el Sultán ha ordenado salir inmediatamente de Fez todos los europeos residentes en aquella capital, por no poder responder de su seguridad individual.

Anteayer se celebró en Lugo el anunciado mitin de agricultores.

Después de los discursos de rigor, quedó aprobado en todas sus partes el reglamento puesto a discusión.

El Rogu ha escrito una enérgica carta a Mahomed Torres en la que le intimaba que no gire más fondos al Sultán, amenazándole en caso contrario con severísimas penas.

Anteayer, seis soldados que se hallaban embriagados, produjeron gran pánico en los alrededores de Madrid, persiguiendo, machete en mano, a los paisanos que hallaban a su paso.

Los mencionados soldados penetraron en una taberna e hirieron a dos individuos que en la misma se encontraban.

La guardia civil acudió al lugar de los sucesos, deteniendo a los autores del hecho y poniéndolo a disposición de la autoridad militar, que instruye el correspondiente sumario.

Por real orden dirigida a los capitanes generales de los distritos, se les manifiesta la satisfacción con que S. M. el Rey ha visto el acierto con que todos han contribuido a dar la debida brillantez al acto de la jura de banderas recientemente verificado.

Ha sido conducido del Ferrol a la Coruña, el bandido Manuel Casanova (a) Toribio en espectación del penal donde debe extinguir la condena de diez años que le fué impuesta por los tribunales militares, por el delito de disparos de arma de fuego y haber herido al guardia civil Vieña, cuando últimamente se había fugado del penal de Ortigueira.

Se cree como seguro que los exámenes de los estudiantes de Derecho y Medicina den principio el día 4 del próximo Mayo con los alumnos de preparatorio, continuando el 8 con los demás grupos. Dicese que el motivo del probable anticipo de los exámenes no es otro que el de evitar que se reúnan los estudiantes, impidiendo así las anunciadas protestas por los sucesos de Salamanca.

Por el ministerio de Hacienda se ha dispuesto entregar a la circulación 763.892 pesetas, elaboradas por la Casa de la Moneda desde el 2 al 31 de Marzo último, las cuales están fabricadas en el nuevo cuño, aprobado por real orden de 24 del referido mes de Marzo, cuyo anverso, con el busto de S. M. el Rey don Alfonso XIII, es distinto al de las pesetas acuñadas hasta ahora, y el reverso completamente igual.

PARA OBREROS

En Cartagena los fabricantes de mosaicos no han aceptado las imposiciones de los obreros, que piden la jornada de nueve horas, y por esta causa se han declarado en huelga.

Ha llegado el gobernador de la provincia, atraído por la huelga de cargadores del muelle de Santa Lucía.

Se hospeda en casa del alcalde, donde recibió las Comisiones de huelguistas y patronos.

La actitud intransigente de estos últimos impidió todo arreglo.

La Sociedad de cargadores, que esperaba el resultado de las conferencias, al conocerlo y ver la intransigencia de los patronos, se excitaron sus ánimos y se acordó por unanimidad no transigir en manera alguna, continuando la huelga indefinidamente.

Los obreros del muelle de Alfonso XII también se han declarado en huelga para demostrar su solidaridad con sus compañeros del de Santa Lucía, resolviendo

no trabajar hasta que no se arregle el asunto.

Hay peligro inminente de que se pierdan numerosas partidas de naranjas que están dispuestas a embarcarse para el extranjero.

Los propietarios de la mercancía, para evitar las pérdidas consiguientes, traerán huertanos de Murcia que se encarguen de embarcarla.

Los huelguistas están dispuestos a impedirlo a todo trance, y como reina gran efervescencia, temiéndose conflictos entre los obreros, se ha reconcentrado la guardia civil, adoptándose algunas medidas para evitar trastornos.

Una Comisión de la Cámara de Comercio ha visitado al gobernador, excitándole al pronto arreglo de la cuestión y ofreciéndole su apoyo para solucionar el asunto del pan.

Este asunto de los panaderos toma mal aspecto y reina malestar entre el vecindario.

Los fabricantes ajenos al gremio y a la localidad y los arrendatarios de consumos han elaborado pan.

Este es caro y malo.

Se han establecido numerosas expendurías, custodiándolas los guardias municipales y empleados de consumos.

Dicen de Madrid que en el teatro Barbieri han celebrado los dependientes de comercio un mitin para pedir el descanso dominical y protestar contra la conducta de los patronos.

El teatro estaba lleno y no ha ocurrido incidente de mayor mención; dos ó tres pequeños alborotos fueron sofocados al momento.

Hicieron uso de la palabra los señores Serret (niño de quince años), Roca, Moreno Aldama, Bravo, Barrio, Macso y otros.

Todos ellos expusieron diversas razones para lograr lo que pretenden, y censuraron duramente a los patronos, que impiden a los dependientes que se asocien y marchen unidos para alcanzar el descanso dominical.

Hicieron extensivos estos ataques a las autoridades, por su manifiesta parcialidad a favor de los patronos.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, y en el acto reinó el mayor entusiasmo.

De la REGION

ZAMORA.—El Consejo de Administración de la Sociedad de Mercados Abastos, saca a pública subasta por la suma de 45.716 pesetas 35 céntimos las obras de cantería, albañilería y cubierta del mercado, la cual tendrá lugar el día 10 de Mayo próximo a las doce del mismo, en las oficinas de la Sociedad.

—Se encuentra en esta capital el candidato a diputado a Cortes por el distrito de Benavente, don Faustino Silveira.

—La benemérita de Alcañices comunica que el día 17 fué lesionado gravemente el vecino de Viñas Pablo Pérez Rátón por los jóvenes de San Blas, Jerónimo Carballes Leal y Francisco Alonso.

VALLADOLID.—En la margen del río Pisuerga, próximo al sitio denominado «Huerta del Rey», y frente a la calle de Capuchinos, entre la maleza y el arbolado, apareció anteayer flotando sobre las aguas, el cadáver de una criatura recién nacida.

El juzgado instruye diligencias en averiguación de si se trata de un infanticidio.

—Ha salido para Madrid, con objeto de tomar posesión de su destino, el nuevo jefe de los abogados del Estado de la Dirección general del Tesoro, don Salvador Gómez Alonso.

SECCIÓN RELIGIOSA

Capilla del Cementerio.—Continúa la novena de ánimas. Se leerá todos los días

a las cinco de la tarde después del rosario, terminando con un responso por los difuntos.

Inst. ntánea

EL TIEMPO

Muy justificadas eran las quejas que de algunos meses a esta parte se venían oyendo de los labios de los campesinos, pues la sequía se había prolongado de tal modo, que las cosechas podían casi considerarse como perdidas.

Para nosotros, los que vivimos en las ciudades, los que habitamos en estrechas y antihigiénicas habitaciones, el día claro, despejado; el sol sin nieblas, abrazando la tierra con sus ardores; la noche serena, iluminada por la plateada luna, disipa las tinieblas del espíritu, da alegría a nuestro corazón, ensancha nuestros pulmones, aparta de nosotros pesares, melancolías, desdichas, tristezas, recuerdos.

Pero, mientras, sueñen los frutos, se agostan las cosechas, se pierden las recolecciones.

Aquellos tallos que ondeaban erguidos y flexibles bajo las caricias del viento y los ardientes besos del sol, hoy se inclinan vencidos, han perdido su lozanía, su verdura, su rigidez; aquella tierra, antes suelta, benéfica, substanciosa, saturada de principios minerales, con muchísimos elementos disolventes, hoy está endurecida, petrificada, seca, oprimiendo, estrujando las raíces; la riquísima savia que daba vida al vegetal, es ahora espesa, no circula por los vasos.

El labrador, que con el sudor de su frente regó la tierra ingrata; que con su mano dirigió la manera del arado; que espació en todas direcciones, que arrojó a diestro y siniestro la fecunda semilla; que confió al suelo labrado el pan de su esposa, de sus hijos y de sus criados, experimenta gran sentimiento, indecible pesar, tristeza en lo más profundo de su corazón, al ver cómo se prolonga la sequía, cada día más que el sol hiere con sus rayos la tierra.

Ayer, por fin, amaneció el día lluvioso; densas nubes cruzaban la atmósfera, resolviéndose algunas de ellas en finísimas gotas que cayeron sobre la tierra para mitigar en algo la sed que ésta padece. Hoy sigue el cielo encapotado, lloviznando a ratos. ¡Permita el cielo que la lluvia sea tan abundante que pueda salvar parte de las cosechas, hoy amenazadas de muerte!

LEOPOLDO LOMBA.



De nuestro corresponsal especial

(VARIAS HORAS)

VISITA REGIA

Comunican de París que han dado principio los preparativos para recibir con todo fausto y ostentación al rey Eduardo VII de Inglaterra.

DE MARRUECOS

Dicen de Tetuán que las kábilas inmediatas a aquella ciudad, Anghera, Deerneros y Vadrás han proclamado al Roghi como Sultán del Imperio.

CONGRESO DE MÉDICOS

Bajo la presidencia del ministro de Instrucción pública se ha celebrado la inauguración del Congreso de la prensa médica, en el paraninfo de la Universidad.

El doctor Cortezo, presidente del Congreso, dirigió la palabra a los congresistas en alemán, francés, inglés y español.

Los representantes extranjeros expresaron sus simpatías a España, saludando a toda clase médica española.

Allendesalazar agradeció dichas manifestaciones declarando inaugurado el Congreso.

PALMA.

# EDICION DE LA NOCHE

## De la provincia

La Junta de Sanidad de Peñaranda ha acordado que se reanuden las clases en las escuelas elementales de dicha villa, por haber decrecido considerablemente la epidemia de sarampión, acuerdo que comenzó a cumplimentarse el viernes último.

Se encuentra en Ciudad-Rodrigo el señor don Nicolás Ojosto, acompañado de su familia.

Publicada la relación nominal comprobada por el Alcalde de Aldeveja de los propietarios interesados en la expropiación de terrenos en término municipal de referido pueblo, para la construcción de la sección de carretera de Anguas a Guijuelo, en la tercer orden de Peñaranda a Guijuelo, y no habiéndose presentado reclamación alguna, el Gobernador civil ha declarado la necesidad de la ocupación de dichos terrenos.



## Las elecciones en Vitigudino

Yo no sé si la vuelta que están dando ahora por los pueblos de este distrito los candidatos Cid y Maldonado, es la cuarta o la quinta. Ganas tendrán ya de que llegue el día 26 para salir de dudas y retirarse a descansar.

Pero, ¿cuál será de los dos el que gane? Esto es lo que el público quiere saber, y voy yo ahora a recoger con desinterés las conjeturas que se hacen por ahí para decirselas.

Es bueno que los electores y los candidatos sepan la verdad, para ver si entre unos y otros pueden poner remedio a las luchas empezadas.

Una de las cosas que más dañan al señor Cid, es que tiene contrarios y que lo son de su propia persona; mientras que el señor Maldonado carece de enemigos declarados: los que le hacen la guerra, no se la hacen a él, sino a las personas que le acompañan.

Otra cosa que también le ha perjudicado mucho es la provocación que en su nombre se ha hecho a las personas principales de esta cabeza de partido. Si no hubiera sido por ella, acaso esas personas se hubiesen callado y no hubieran mandado publicar la carta que publicó el día 13 el NOTICIERO. Esa carta, aunque quiera decirse que está escrita por envidia, también le ha hecho mucho daño.

Otra cosa que también hace desconfiar de que triunfe, es que los cuatro diputados provinciales del distrito, trabajan con tanto interés por Maldonado. Los pueblos saben que la mayor parte de los asuntos de interés tienen que resolverse en la capital de la provincia, y les conviene tener amigos allí más que en la cabeza de partido.

También le hace mal el que sus mismos partidarios digan en casi todos los pueblos divididos que votan por él, por no ir donde van los del bando contrario; lo cual hace creer que así como votan por él, votarian por otro cualquiera siempre que fuese en contra de los otros.

Por eso habrá visto que el poco ó mucho entusiasmo que ha despertado su llegada a esos pueblos, no ha sido por su persona ni por el partido político á que pertenece, sino por el desquite que quieren tomar sus partidarios contra los del bando contrario; mientras que las muestras de aclamación á Maldonado son verdaderas, porque ese señor carece de enemigos.

De modo que juzgando sin pasión, puede casi asegurarse que este último señor será ahora el diputado, y lo que convenia al señor Cid era no gastar inutilmente las fuerzas de sus amigos y guardar las de los que le son verdaderos para otra ocasión, en que, hallándose en el poder sus adeptos, con algun arreglo que pudiera hacer y con los muchos más que podría ir adquiriendo por sus buenos servicios en el distrito, le fuese fácil volver á salir diputado.

Es un consejo que, después de examinar imparcialmente cómo están las cosas, podría dar cualquier amigo y que yo también doy, á pesar de no ser más que un neutral ó indiferente.

Tó.

## CRONICA NEGRA

Dicen de Jaen que fué avisada la guar-

dia civil del puesto de Andújar, que se intentaba realizar un robo en casa de un vecino.

Varias parejas de este cuerpo se apesaron dentro de la casa indicada, y ya cerca de la madrugada penetró dentro de la referida casa un hombre descalzo.

La guardia civil intimó la rendición al malhechor, el cual contestó haciendo un disparo sobre un guardia.

La benemérita repelió la agresión haciendo fuego sobre el individuo, quedando éste muerto.

—En Avilés han sostenido una reyerta varios mozos, resultando uno de ellos herido de un fuerte golpe en la cabeza con una barra de hierro.

El herido fué conducido en grave estado á su domicilio.

—En Madrid, en uno de los merenderos de la carretera de Carabanchel, seis soldados que se hallaban algo alegres á causa del vino consumido, comenzaron á repartir machetazos entre los paisanos.

Estos huyeron, dejando el campo libre á la soldadesca.

De la contienda resultaron heridos Emilio Martín y López Asunción.

Los soldados fueron detenidos por la guardia civil.

—Comunican de Almansa que ayer regresaban de la romería celebrada en el Santuario de Belén unos 1.000 romeros y al desembarcar en la estación del ferrocarril hundiéndose la barandilla de hierro de la escalera de salida, cayendo por el hueco gran número de personas.

Han resultado un muerto, tres heridos graves, dos leves y muchos contusos.



## EL INFANTE D. ANTONIO PASCUAL

21 de Abril.

Con harta y dolorosa frecuencia ocurre que de padres talentados y de clarísima inteligencia, nacen hijos incapaces, faltos de sano juicio, hecho que constituye una de las mayores y más irremediables pruebas en que se apoyan los que sostienen que todo es heredable menos el talento y los que defienden que la degeneración de las razas es un hecho.

Entre los múltiples casos históricos que sirven de prueba á los que de esta manera opinan, cuéntase el de Carlos III y sus hijos Carlos IV y Antonio Pascual, aquel provisto de clara inteligencia y de carácter enérgico y emprendedor, y éstos totalmente faltos de talento y de iniciativas, hasta el extremo de no servir ni aun para imponer el orden y respeto en el seno de sus respectivas familias.

Como su hermano Carlos, el infante don Antonio Pascual se distinguió por su falta de criterio, de energía y de habilidad política comenzó su vida política al constituirse en Madrid la Junta de gobierno encargada de despachar los negocios de Estado, cuando la corte, acudiendo al lazo tendido por el astuto Bonaparte, tomó el camino de Bayona. El cargo que en tal junta ocupó el infante era el de presidente, y cuando más ufano se encontraba en él y cuando con más altanería y orgullo dictaba, cual si fuera el rey, disposiciones á diestro y siniestro, el conde de Laforest y Mr. Treville, emisarios de Napoleón, le obligaron con sus exhortaciones á abandonar su alto puesto para reunirse con su familia; y hé aquí la carta, documento que da clara idea de la lucidez de juicio del famoso don Antonio Pascual, con que notificó su marcha á don Francisco Gil y Lemus, vocal de la junta, y á esta:

Al señor Gil:

«A la Junta para su gobierno, la pongo en su noticia que me he marchado á Bayona por orden del rey, y digo á dicha Junta, que ella sigue en los mismos términos como si yo estuviera en ella.

«Dios nos la dé buena. Adios señores, hasta el valle de Josafat.—El infante Antonio Pascual.»

No fué en el valle de Josafat donde se volvieron á ver el infante y algunos de los señores que componían la Junta en cuestión, sino en Madrid, cuando Fernando VII empuñó las riendas del gobierno para mal de España.

Fernando VII otorgó á su tío Antonio Pascual con mercedes y títulos en abundancia, y aunque éste no servía nada más que para lucir sus bordados trajes en las fiestas palatinas y para hacer reír con sus sandeces lo mismo á los altos que á los bajos cortesanos, le nombró presidente del Consejo de Marina, primeramente, y después, nada menos que Almirante general de la Armada.

En esto de conceder títulos y honores al infante, imitaron la conducta de Fernando VII varias corporaciones científicas y docentes, no faltando una que le otorgara el título de doctor, sin otro objeto que por la adulación procurarse una poderosa influencia en la corte que satis-

faciera las ambiciones de los que formaban aquella; el infante don Antonio Pascual creyó que las mercedes que le concedían eran dignos premios á sus méritos y virtudes, y á su fatuidad se unió, por tal motivo, una altanería y una soberbia que además de motivar aceradísimas sátiras hizo de él el hombre más repugnante y grosero de la corte de Fernando VII; por lo cual su muerte, ocurrida el 21 de Abril de 1817, ocasionó más alegrías que tristezas.

HERNANDO DE AOEVEDO.

Prohibida la reproducción)

## Comisión mixta de reclutamiento

Mañana deben comparecer los pueblos siguientes:

Fuente de San Esteban, Ituro de Azaba, Martín del Rio, Monsagro, Morasverdes, Muñoz, Navasfrías, Pastores, y Payo (El).

## AUDIENCIA Y JUZGADOS

Señalamientos para mañana

Sección primera.—Vista de la causa del juzgado de Salamanca por hurto, contra Amador Morocho y otro. Ponente, señor Martín; defensor, Cáceres; procurador, Polo.

Otra del sumario procedente del juzgado de Ciudad Rodrigo contra Benedicto Hernández, por desacato. Ponente, señor García López, abogado, señor Fradejar; procurador, López.

Sección segunda.—Conocerá el tribunal de derecho de la causa seguida en el Juzgado de Béjar, por disparo de arma de fuego; causa en la que aparece procesado Luciano Hernández. Ponente, señor Pelayo; letrado, señor Sánchez; procurador, Sánchez Gómez.



## Novelas de costumbres regionales

LA GOLISA DE ALIZAN, novela original de L. Maldonado.

Si el mérito y valor literario de una novela dependen principalmente del interés que el asunto lleva en sí mismo, de *verlo bien* y de la maestría en exteriorizarlo ó darle forma, con razón puede decirse que «La Golisa de Alizán», es una de las mejores novelas cortas á que el carácter y condiciones de la vida moderna nos ha hecho tan aficionados.

«Alta y esbelta de cuerpo, morena de carnes con la cara larga, los ojos negros, grandes y serenos, las facciones perfectas sin ser finas, la cabeza admirablemente modelada por peinado charruno de rizos claveteados y moño de picaporte, el seno pequeño y elevado y el andar tan leve y gracioso, que cuando servía el vino en la cocina á los convidados de su casa parecía á Flebe escanciando en un banquete de héroes legendarios.

Tal es Golisa, alma de la novela, tipo real, de gran verdad, de la entraña de la tierra, que el menos observador ha visto ó puede ver seguramente en su pueblo.

Enamorado con la firmeza y entusiasmo castellanos, ha entregado las siete llaves de su corazón á Manuel Andrés el de la Herrumbiosa. Roque el montaraz de la Espinera, dominado por una pasión violenta hacia Golisa y favorecido por su padre, que ponía todo su orgullo y todas sus ilusiones en poder decir «mi yerno Roque, el de la Espinera», la espía, asecha y persigue sin obtener jamás la más leve esperanza de amor.

El orgulloso montaraz, herido por los continuos desdenes más en el amor propio que en el corazón, impulsado por esa brutal pasión: la venganza, dirige á casa de Angustias quien, ante la amenaza de encausar á su marido por escarcar una encina, accede á proporcionarle ocasión para hacerse oír de Golisa quiera ó no quiera.

Envidioso de la felicidad ajena, interrumpe el idilio de los dos amantes camino de la fuente y al verse humillado por reprensiones del párroco, corre á saciar su brutal apetito: Angustias víctima del remordimiento confiesa su pecado echándose á los pies de don Domingo el párroco, que llega á tiempo de salvar á Golisa y hace que Roque renuncie para siempre á la mano que es por fin concedida á Manuel Andrés.

Tal es, en resumen, el asunto interesante y seductor de suyo y mucho más por la maestría con que está desarrollado.

Imaginación, delicadeza de sentimiento, figura de observación, conocimiento y posesión de medio ambiente, educación clásica en el amplio y verdadero sentido de la frase, todo lo posee el autor. Ha

visto bien el asunto, lo ha sentido, se ha identificado con él y en estas condiciones, dueño de la palabra y conocedor de las voces y giros regionales, no podía menos de salir airoso en su propósito.

El retrato de Golisa, que encarna la nobleza y firmeza de la charra, la descripción de la casa del cura, la entrada del majo de la Herrumbiosa en Alizán y algún otro pasaje, recuerdan, por el realismo que respiran y pulcritud de la forma, á nuestros clásicos.

El tipo del montaraz salamanquino, restos del feudalismo medioeval, cuya tiranía pesa más que la del propio señor sobre campesinos y labriegos, está admirablemente descrito.

«Camino de la fuente» y «en casa del cura» son, sin duda, los capítulos mejores de la obra por el gran conocimiento y observación del alma y costumbres regionales que revelan.

En suma, en tan pequeño volumen y á través de una acción sencillísima, ha sabido condensar toda la vida de la tierra, haciéndola sentir de un modo admirable sin tener necesidad de recurrir para ello á cada momento á la morfología y sintaxis regional, defecto tan frecuente en todos los escritores regionales y del cual no se han librado algunos de los de primera talla.

«La Golisa de Alizán» coloca al señor Maldonado á la cabeza de los escritores regionales de esta tierra, y revela á un novelista capaz de mayores y más elevadas empresas.

Lástima que no haya sido editada con más cuidado, evitando erratas y cambios de páginas, que si bien pueden subsanarse, afean la presentación de la obra y dicen poco en favor de los directores de la «Colección moderna».

AVELINO SÁNCHEZ.

## DIPUTACION PROVINCIAL

A las doce y media de la tarde de hoy se ha constituido esta Corporación, bajo la presidencia del Gobernador civil don Alberto Aparicio y con asistencia de los diputados señores Cuesta Bellido, Estella, Sánchez Tabernero, García Revillo, Luna, Sánchez y Sánchez, Méndez Risueño, Alonso García, Giménez, González Domingo, Hernández Anaya, Sánchez de la Peña, Ramos Pascaua, Carranza, Avila, Viota y Beato.

Leídos los artículos de la ley provincial pertinentes al caso, hace uso de la palabra el Gobernador civil, quien manifiesta que con motivo de tristísimos sucesos que todos lamentamos, fué designado, contra su voluntad, para el cargo que viene desempeñando.

Dice que su estancia en la diputación le recuerda aquellos tiempos en que también él ocupó un escaño, como diputado, en otra Corporación provincial.

Aconseja á los diputados que prescindan de la política en aras de que continúe siendo tan buena como hasta aquí la administración de la Diputación.

Termina diciendo que en cuanto pueda redundar en bien de la provincia, estará siempre al lado de todos y cada uno de los diputados, no sólo por agradecimiento, sino también porque es de todo corazón salmantino.

El señor Carranza dice que la Diputación se asocia á la pena del Gobernador por los lamentables sucesos á que había hecho referencia, interesando que se depuren las responsabilidades y que se haga justicia.

Agradece las buenas referencias que tiene el Gobernador de la honrada administración de la Diputación y promete que dicha Corporación ha de estar al lado del delegado del poder central, en cuanto se relacione con el mejor cumplimiento del deber.

El señor Aparicio replica que desde que se encargó del mando de la provincia, viene practicando gestiones en el sentido á que se había referido el señor Carranza al principio de su discurso.

Abandona el salón de sesiones el Gobernador, constituyéndose la Mesa de edad con el señor Carranza (presidente) y los señores Avila y Méndez Risueño (secretarios).

Se procede al nombramiento de la Comisión permanente de actas, que queda constituida por los señores Revillo, Giménez, Méndez Risueño, Sánchez de la Peña y Viota.

Seguidamente se procede á la designación de los diputados que han de formar parte de la Comisión auxiliar, resultando elegidos los señores Cuesta Bellido, Hernández Anaya y Sánchez y Sánchez.

Se suspende la sesión por diez minutos.

Reanudada que fué, se da lectura á los dictámenes de la Comisión auxiliar, dictando la aprobación de las actas de los señores Revillo, Giménez y Méndez Risueño y su proclamación como diputados.

Dichos dictámenes quedan veinticuatro horas sobre la Mesa.

Se levanta la sesión.

Á buen seguro que por el extracto que acabamos de hacer, deducen los lectores que reinan auras de paz en el palacio de la Salina.

La constitución definitiva de la Diputación se hará, Dios sobre todo, sin ningún género de accidentes.

Las cuestiones batallonas, de aprobación de actas y reparto de cargos, parecen prejuzgadas: así que no pasará nada.

Si el demonio no da al traste con la combinación, serán elegidos presidente, don Cecilio González Domingo; vicepresidente, don Ramón Carranza; vicepresidente de la Comisión, don Torcuato Cuesta, y secretarios, los señores Méndez y Avila.

## Crónica electoral

Como estaba en la conciencia de todos, ha retirado el señor Gabaldá su candidatura á diputado á Cortes por Seguros, habiéndose ausentado de esta capital y regresado á la corte.

Queda, pues, ya, reducida la lucha á los distritos de Salamanca y Vitigudino.

## Noticias locales

Se encuentra en Cáceres predicando el novenario de la Virgen de la Montaña el canónigo de la Santa Basílica Catedral de Salamanca don Nicolás Pereira Repilla.

Anoche fueron conducidos á la prevención, dos individuos que, después de bien comidos y bebidos, se fueron á las manos en la calle de la Rúa.

Se encuentra en Salamanca, habiéndose encargado del mando de la plaza el general señor Rubalcaba.

No habiendo podido celebrar ayer sesión la Junta municipal del censo, por no haberse reunido número suficiente de vocales, nuevamente se cita para mañana, á las ocho, y se celebrará con el número de vocales que asistan.

Se admitirán toda clase de reclamaciones que se le hagan, sobre exclusiones, inclusiones y rectificaciones, siempre que vayan acompañadas de prueba documental.

Esta noche sale para Madrid el reputado cirujano dentista señor Ludeña, el cual permanecerá en la corte de diez á quince días, con motivo de la celebración del anunciado Congreso odontológico.

Anoche, al llegar á la Plaza Mayor dos carruajes en los que venían de merienda varios estudiantes, intentó el conductor del que llegaba en segundo término, pasar al que marcha delante, atropellando á una de las mulas, la cual resultó con una pata inutilizada.

Dos mujeres que promovieron esta mañana una cuestión en la plazuela de Anaya y que concluyeron por zurrarse la badana, ingresaron, conducidas por los agentes de Vigilancia, en la prevención.

Ayer tarde al obscurecer fué curado en la Casa de Socorro, un individuo llamado José Sáez, de una dentellada que le dió un perro en la pierna izquierda, en ocasión de hallarse repartiendo cartas y candidaturas del señor Sánchez del Campo, en el arrabal del Puente.

Parece que con motivo de la nueva organización del servicio de la guardia municipal y cuerpo de serenos, fundamentada en una moción que hiciera al Ayuntamiento el Alcalde en aquel entonces don Juan García y García, se proponen algunos concejales interpellar al actual Alcalde señor Cuesta, acerca de la implantación de dicha reforma, por considerarla desacertada.

Continúa, con gran contento de los labradores y ganaderos, el temporal de aguas que se inició ayer.

Ha tomado posesión del cargo de director de la Compañía del ferrocarril S. F. P. don José Augusto de Cunha.

Se encuentra en esta capital el distinguido caballero portugués don Ricardo Pinto da Costa, Comisario régio de la línea férrea S. F. P.

Anoche fueron conducidos á la inspección municipal, cinco individuos que, al regresar de merienda, se encontraron en la calle de San Pablo con dos Padres Dominicos, á los cuales insultaron, y al reprenderles la pareja que presta sus servicios en aquel sitio, uno de ellos, llamado Jesús Camaño, amenazó primero con un palo y después con un arma blanca á la pareja, viéndose obligado el guardia Francisco Méndez á hacer uso del sable,

á consecuencia de lo cual resultó el Camarero con una herida punzante en la parte media y posterior del muslo izquierdo.

El Juzgado entiende en el asunto.

No más dolores de muelas usando á diario el mejor y más barato de los dentíficos, el gran antiséptico y de perfume más exquisito, el *Licor del Polo*, con cuyo uso se conservan los dientes con salud perfecta hasta la vejez más avanzada.

El día 14 del corriente cesó en el cargo de director de la explotación de las líneas S. F. P., el señor don Fermín Méndez, que durante muchos años desempeñó aquel importante cargo.

La Compañía ha creado una sección de negociaciones y representación para ante el Gobierno español, habiendo encargado al señor Méndez de comisión tan honrosa, independiente de la explotación de las líneas, para lo cual ha sido nombrado un nuevo director.

Recordamos á propósito de estas innovaciones, elogios merecidos que el periódico *El Nuevo Siglo*, tomándolo de otra publicación técnica hizo del señor Méndez y que nos permitimos reproducir para satisfacción de este celoso agente. «Don Fermín Méndez Miex es hombre de ilustración vastísima, de profundos conocimientos y privilegiada inteligencia, activo, honrado y amante del trabajo, que en cuantos cargos ha desempeñado se ha distinguido siempre por su recto espíritu de moralidad y justicia.

Es el señor Méndez Miex actualmente director de la línea del ferrocarril de Salamanca á la frontera portuguesa, cargo en el cual distingue notablemente y merece el aprecio y consideración del público en general, por lo que á la prosperidad y buen resultado de esta empresa contribuye.

Una autorizada publicación madrileña dice del señor Méndez Miex y de la citada empresa lo siguiente:

«Tan favorables resultados hacen considerar vencidos en gran parte los inconvenientes que para el desarrollo del tráfico ofrece aquel país cuyas costumbres y centralizada riqueza constituyen un obstáculo á la rápida transformación que exige la civilización moderna con sus poderosos medios, y abrigar la esperanza de que muy pronto ha de ejercer aquella línea toda la influencia á que está llamada como elemento de prosperidad, dados los progresos que de año en año se vienen revelando, gracias á las especiales dotes de inteligencia y celo desplegadas por el digno director de la línea don Fermín Méndez Miex».

El médico especialista Director facultativo del Gabinete Mecanográfico de Madrid, llegará á Salamanca y recibirá solamente los días 26 y 27 de Abril en el Hotel Comercio, de 11 á 6, á todos los que padezcan de Hernias (quebraduras) desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies que quieran curarse con los modernos aparatos especiales articulados que con tan buen resultado viene haciendo tiempo aplicando dicho médico.

LUDEÑA, dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. *Plaza Mayor, 7*, principal, Salamanca.

#### CANTARES

Todo el mundo me lo dice yo acrodito esta verdad: que lo mejor para el pelo es el «Vegetal Azgar».

De venta en perfumerías, peluquerías y droguerías. En Salamanca en la peluquería de Estévez.

*Garganta, voz y boca*, se curan con las pastillas del DOCTOR CALDEIRO. En farmacias caja 1'50 ptas; por 2 las remite el autor. Puerta del Sol, 9, Madrid.



De nuestro corresponsal especial (VARIAS HORAS)

#### SITUACIÓN NORMAL

En vista de reinar tranquilidad completa en Córdoba, se ha levantado el estado de guerra.

En Gijón tampoco ocurre nada anormal, según manifestación del presidente del Consejo.

#### LOS TOREROS HERIDOS

Telegramas de Barcelona dicen que Conejito está mejor de sus heridas.

También Padilla, herido anteaer en la plaza vieja de aquella capital, va mejorando.

Fuentes está mucho mejor.

#### LA FERIA DE SEVILLA

Dicen de la capital de Andalucía que aunque se desluce algo los festejos con motivo de la lluvia, los labradores y el pueblo en general se muestran muy contentos, pues la miseria que se avecinaba con la pertinaz sequía, parece alejarse.

#### HABLA SILVELA

El presidente del Consejo ha quitado importancia esta mañana al asunto de Melilla.

Ha afirmado que ningún conflicto se avecina por aquel lado y que el campo y las kábilas fronterizas están en calma. Hizo elogios de las autoridades de la plaza de Africa.

#### BUSCANDO AMBIENTE

En Barcelona aumentan las deserciones de los catalanistas convencidos de que á nada responde la actitud en que hasta ahora han estado.

Muchos de ellos ingresan en el carlismo.

#### TEMPORAL EN BERLÍN

Telegrafían de Berlín que nieva copiosamente, habiendo quedado interrumpidos algunos servicios.

El telégrafo no funciona y el tránsito por las calles de la población, se hace con muchas dificultades.

Los carruajes y tranvías no circulan.

#### LA EXPULSION DE SORIANO

Comunican de Valencia que ha sido bien acogida por la generalidad de los republicanos la expulsión del partido, del agitador Soriano, acordada por Salmerón.

#### GENERAL ALEGRÍA

Es general el temporal de lluvias, se-

gún los telegramas que se reciben de provincias.

También ha llovido en esta corte.

#### Bolsa de Madrid

4 por 100 interior, 74'30.  
Amortizable, 95'40.  
Acciones del Banco, 450'00.  
Tabacos, 425'00.  
Francos, 36'50.  
Libras, 09'00.

PALMA.

#### Información mercantil

Valladolid 20.—Las entradas de granos verificadas en el día de hoy, han sido las siguientes:

En el Arco 20 fanegas de centeno que se cotiza á 32 reales fanega; 20 de trigo á 45 20 de cebada 28 1/4.

En el Canal 800 fanegas de trigo que se cotiza á 46 1/2 reales fanega.

Medina del Campo 20.—Han entrado 100 fanegas de trigo que se cotiza de 45 1/2 á 46 reales.

Tendencia sostenida.  
Peñaranda 20.—Trigo á 44 reales fanega, cebada á 27, centeno de 27 á 28, algarrobas á 28 y guisantes de 29 á 30.

Salamanca 21.—Trigo caudal á 46 reales fanega, idem barbilla á 42, idem rubión á 41, centeno á 31, cebada á 28, algarrobas á 31, guisantes á 34.

#### Diario de avisos

##### Registro civil

Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas:

Defunciones: Cándido Juanes Jato.  
Nacimientos: Vicenta García Pró y Vicenta Holgado Salvador.

##### El tiempo

Naboso

He aquí las observaciones meteorológicas tomadas hoy á las nueve de la mañana:

Altura barométrica . . . . . 682'93 m.  
Temperatura máxima al sol . . . . . 22'2  
Id. á la sombra . . . . . 17'0  
Id. mínima . . . . . -3'5  
Id. á la hora de la observación . . . . . 9'6  
Dirección del viento, S. O.

##### CURIOSIDADES

#### Victimas de los automóviles

Una revista extranjera publica una estadística en la que expresa que desde que se inventaron los automóviles han muerto á consecuencia de choques, desfundamientos, etc. 897 automovilistas propietarios y 316 conductores.

Claro que éstos no tenían un cuarto; pero de los primeros había 16 que poseían más de 500.000 pesetas, 129 cuya fortuna oscilaba entre 250.000 y 500.000.

El resto de los muertos disfrutaban, por lo menos, de más de 50.000 pesetas de capital.

En cuanto á los individuos que han aplastado, herido y lisiado por automóviles, llegan á la enorme cifra de 11.417.

##### ESPECTACULOS

#### Teatro Bretón

Función para esta noche, fuera de abono, á favor de las madres de los estudiantes muertos en los pasados sucesos.

##### CAMPANONE

A las ocho y media.  
Entrada general 90 céntimos de peseta.

#### Pabellón royal kosmograph

Cinematógrafo nunca visto en Salamanca, instalado en la plazuela de los Bandos.

El estreno, anoche, del precioso cuadro «Barba Azul», mereció con justicia los grandes aplausos que se le tributaron, tanto por la duración como por la propiedad con que fué presentado.

Si bellos son los cuadros de las noches anteriores, éste los supera en belleza y colorido. No nos extraña, pues, el creciente favor que el público dispensa al aludido Pabellón.

Grandes funciones todas las noches.  
Entrada general 25 céntimos. Niños y militares sin graduación, 15 id.



##### CHARADA

(Tercera del segundo concurso)

A primera con segunda el todo le gusta tanto que hasta lo cuatro con dos. Pero yo para evitarlo le tercera con segunda todo aquello que guardado tenía como repuesto en el cajón de un armario.

##### Cupón del NOTICIERO

Solución á la charada del día 21 de Abril

#### Contestaciones

Tragabuches.—Ayer recibí otra Camisa, y no hace muchos días, publiqué otra. Así, pues, no se molesten en enviarme más Camisas por que estoy bien surtido, gracias á Dios.

Varios.—Si no estuviera ya plenamente convencido de que dar gusto á todos es cosa imposible de todo punto, me convencería ahora. En el anterior concurso no recibía más que quejas, de que las charadas eran muy difíciles, y en éste las recibí porque son demasiado fáciles. ¿Qué quedarán?—como decía el Regatero.

Periquín, siempre Periquín.—Créame usted á mí. No es que *El Adelanto* y el *Noticiero* estén de acuerdo para rechazar sus charadas; es que usted las hace bastante mal, por desgracia.

Apaga y vámonos.—¡Y dale con *El Adelanto*! Si nuestro apreciable colega las aceptó, de esas de «primera es una letra; la segunda vegetal» con su pan se lo coma. Nosotros no aceptamos ninguna

que no esté concretada en un solo pensamiento, aunque sea tan fácil de acertar como aquéllas.

Los tertulianos de M.—Si, señores, sí: las charadas que hemos publicado son tan claras como el agua, cuando ésta está límpida y cristalina. ¿Pero ustedes pensaban que nos figurábamos que eran difíciles? ¿Qué inocentes! ¡Si están hechas apropiado; así, facilitas, queridos tertulianos de M!

##### Cupón del NOTICIERO

#### Pasatiempos

Sección de pasatiempos para el Noticiero.

#### Banco de España

##### Sucursal de Salamanca

Debiéndose procederse al canje de las carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 por títulos definitivos, se advierte á los interesados que tengan en depósito ó pignorados valores de dicha clase en esta Sucursal, que si hasta el día 29 del actual no han dado aviso en contrario, se procederá por la misma al canje y que no podrán disponer de los referidos valores hasta que se reciban los títulos definitivos.

Salamanca 21 de Abril de 1903.

El Secretario,  
FEDERICO MARTINEZ.

#### Industria importante PRIVILEGIADA

y de primera necesidad.—A las personas industriales y á las familias en general: Con un capital de 100 á 150 pesetas, manejadas por el mismo y con sólo tres días de trabajo cada semana, se consiguen de 4 á 5 pesetas diarias. Se mandan explicaciones detalladas é impresas á todo el que las pida, mandando en sellos 20 céntimos para la contestación, á don Nicolás Landaburu (Alava), Vitoria.

#### CALISTO ALVARGONZÁLEZ

—Gijón—

##### AGENCIA DE ADUANAS

Se encarga de la recepción y expedición de mercancías que lleguen á este puerto.

TARIFAS ECONÓMICAS

Casa de comisión y Aceites minerales

Imp. del NOTICIERO SALMANTINO

# PROBAD EL LICORORO DE HENRI GARNIER Y COMPAÑIA

—¡Ya lo creo! Como que son para las caballerizas del rey, nada menos.

—Más mientras que el rey ó los señores de la corte los montan, se deshonrarían en llevar á un pobre como yo...

—¿Vais á París?

—¿No os lo he dicho? Además, estoy muerto de cansancio y no tengo un sueldo en mi bolsillo. Si quisierais os podría ser útil en el camino.

¡Vaya, que sea! Cabalmente mi criado ha caído en el camino, y si podéis reemplazarle, os encontrareis con algunas pistolas cuando lleguéis á París.

Ben Joel no se lo hizo decir dos veces.

Montó en uno de los caballos y el tratante vió ensanguiada, por la manera con que el bohemio gobernaba su montura, que no había colocado mal su confianza.

Así fué como el hermano de Zilla pudo llegar á París, casi al mismo tiempo que Cyran, el cual no le llevaba más que media jornada de delantera.

#### XXXVII

Ya sabemos que después de ser fracasada su tentativa de envenenamiento el conde Rolando de Lembrat se había hecho conducir á casa del gran preboste.

Encontró á Juan de Lamthe sumamente ocupado.

La instrucción del proceso de Manuel estaba

Satisfecho de la experiencia, rodó su escala improvisada hasta el sitio de la muralla debajo del cual se alineaban las piedras de la esclusa, la hizo deslizar lentamente sobre un punto de apoyo y llegó á colocar su extremidad en el fondo de ciego del foso, donde se hundió más de tres pies.

Ben Joel despegó una piedra del parapeto y sujetó, en la brecha, la cabeza de la escala para impedir que oscilase durante el trayecto aéreo que iba á intentar.

Tomadas estas precauciones se lanzó de un salto sobre el parapeto, cogió la percha con las dos manos y se dejó escurrir hasta el foso, donde tomó pie sobre la primera piedra de la esclusa.

Aquella esclusa tenía apenas un espesor de seis pulgadas.

Pero el bohemio, que por escaparse se sentía entonces capaz de pasar sobre el filo de una espada, se aventuró atrevidamente por aquel estrecho camino, lo franqueó con los brazos estendidos como un acróbata sobre su cuerda y alcanzó la orilla sano y salvo.

Aquella vez estaba decididamente salvo.

No tenía un óbolo en el bolsillo, pero esto le importaba poco. Ben Joel contaba con su audacia y con la casualidad para procurarse cuanto le fuera necesario para su inmediato regreso á París.

Sin embargo, el alba naciente había despertado á los huéspedes del castillo de Colignac.

Sabiniano el primero en levantarse, fué á llamar á la puerta de Castellan, gritando:

—¡Arriba, perezoso! Anda á buscar el bohemio, que nos vamos.

El secretario ignoraba en qué sitio habían encerrado á su prisionero.

Interrogó á los criados á quienes la víspera se

Temporada de verano. *Guarantía de Jaime Manosa.* (Única en su clase en Salamanca). Calidad inmejorable. Precios baratísimos. Se hacen toda clase de encargos.—31, Doctor Riesco, 31.

## CENTRO-PENSIÓN MAÑES

para alumnos oficiales de las facultades e Instituto de SALAMANCA

Director propietario: D. José Mañes Casaux  
Calles del Silencio 1 y Tostado 1

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso á todo lo imaginable, según se ha visto en los exámenes de Junio, se halla situado en punto céntrico de la población y muy próximo á la Facultad e Instituto; además consta de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, *Silencio, 1 y Tostado, 1*, comunicadas á este objeto, formando así un sólo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Ciencias, Letras, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

El 15 de Enero próximo darán principio las clases de repaso para los ejercicios del grado de Bachiller que tanto éxito obtuvieron el año pasado.—Hono ari a mód cos.

Preparación especial para la próxima convocatoria de Intervenores del Estado en la explotación de Ferrocarriles.

Se admiten internos medio pensionistas y externos.

Alimentación verdad, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Cent'.

Prévia autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Púlanse detalles y Reglamentos al Director

# GRAN LOTERIA DE DINERO

ALEMANA DE HAMBURGO

Autorizada y garantizada por el Estado.—115,000 billetes.—55,755 premios y ocho primas especiales que ascienden á

MARCOS 11.306,390 Ó PESETAS 18.843,985

El premio mayor, en caso más feliz, es de Marcos 600,000 ó cerca de UN MILLON PESETAS  
Especificación de los 55,755 premios y de las 8 Primas

1 Premio de 500,000 Ptas.	16 Prms de 16,665 Pt.
1 " de 333,335 "	55 " de 8,335 "
1 " de 166,665 "	103 " de 5,000 "
1 " de 133,335 "	161 " de 3,935 "
2 Prms. de 100,000 "	616 " de 1,665 "
2 " de 83,335 "	14 " de 835 "
3 Prms. de 66,665 "	1022 " de 665 "
1 Premio de 8,335 "	10 " de 415 "
5 Prms. de 5,000 "	93 " de 335 "
5 Prms. de 3,935 "	33729 " de 280 "

19.867 Premios de Ptas. 250, 240, 185, 165, 190, etc. ¡Serán suertes! ¡Cada segundo billete gana! El sorteo de estos 55.755 premios se hará en 7 jornadas sucesivas que se irán en los días 12, 13, 14, 15, 16, 17 y 18 de Mayo de 1903. En cada una de ellas se repartirá un premio mayor, en cada clase, desde la primera que será un premio especial de 600,000 Marcos ó en la 2ª 55,000 Marcos en la 3ª 60,000 Marcos, en la 4ª 70,000 Marcos, en la 5ª 80,000 Marcos, en la 6ª 90,000 Marcos y en la 7ª, en caso más feliz, 60,000 Marcos ó UN MILLON Pesetas.

Las probabilidades de ganar en esta lotería de dinero son muy favorables, porque no consta más que de 115,000 billetes, de los cuales cae la mitad, ó sean 55,755 ganarán la suma indicada. Por cada premio se reparte entre dos números.

Los sorteos se hacen públicamente, bajo inspección del Gobierno, y se verifican siempre por irrevocablemente en los plazos anunciados, en el respectivo oficial, que se envía gratis y franco á quien lo pida. El pago de los premios se efectúa en el momento.

## PRECIO

de los billetes del 1.º sorteo, según el prospecto oficial:

- 1 Billete original entero: Ptas. 1.00
- 1 Billete original medio: Ptas. 50
- 1 Billete original cuartito: Ptas. 250

Las personas que me envíen sus pedidos, se servirán añadir á la vez los resos típicos impresas en billetes de Banco, ó de los de correo, remitiéndom los por vales de clarados ó rns. Para las de Giro Mú no sobre Madrid ó Barcelona, extendidas á mi orden, ó en letras de cambio fácil de cobrar, por certificado. Cada pedido á recibir los billetes originales directamente, que se hallan provistos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial. Los pedidos se harán lo antes posible, pero siempre antes del

12 DE MAYO 1903

á nombre de

**PINGUS MOELLER, HAMBURGO**

(Alemania)

Oficina Central de la Lotería.—(Casa fundada en 1855) Encargada por el Gobierno de la venta.

En caso que el contenido del prospecto no diese satisfacción á los clientes, los billetes pueden volverse antes del sorteo, y el importe será reintegrado. Es a Casa ha sido siempre favorecida por la fortuna, y ha pagado á sus favorecedores de todas las naciones muchos premios de mayor consideración.



DR. NICOLA CASILE

## LOS ADELANTOS DE LA CIENCIA

han logrado que el Dr. Casile, de Ffpoles, descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la **leis** en cualquiera de sus períodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarro, bronquitis, gripe, asma (asfoeación), expectoración y de cualquier enfermedad del pecho, tou ar inu.e intame te as **Perlas Casile**, que no sólo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras más chos más graves. Siguiendo este método se podrá decir **no más leis**. Si por descuido no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, o de que apurara porque gracias á los constantes estudios que hemos podido encontrar os renombrados **Confitos Casile** que asociada á las **Perlas** combaten con eficacia la **leis** en cualquiera de sus períodos.

Después de largas experiencias compusimos el **Balsamo Casile** que no sólo cura prolijosamente todas las enfermedades del estómago, como son atonía (debilidad del estómago), digestiones laboriosas ó difíciles, pirosis ó acedias, inapetencia, gastralgias, dilatación, catarros, úlcera, hipocloridria y toda clase de **dispepsias** haciendo desaparecer a momento los **vomitos**, **ardores** y **pesadete**, sino que se reconstruye la co no indispensable y de necesidad para los convalecientes de cualquier enfermedad.

Consulte a médicos en casa del inventor, Diputación, 435, Barc Jone, todos los días á las 10 y a las consultas que se le hacen por escrito ónta gratis y con reserva.

Preios de venta: Perlas Casile, 5 p.nas., Confitos Casile, 5 p.nas., Balsamo Casile, 5 pesetas. De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor: Diputación, 435, Barcelona. —EN SALAMANCA en la farmacia de **Segundo Prieto**, Plaza de la Verdura, 5 y 7.

**HARINA LACTEADA**  
para NIÑOS,  
Convalecientes  
y Ancianos.

# NESTLÉ

# IMPOTENCIA

## DEBILIDAD SENSUAL EN EL HOMBRE

Nuevo remedio externo **KISLEYT**. Los internos, ó no producen efecto si son débiles, ó perjudican la salud al ser enérgicos. Pedid **KISLEYT WOSMAHE** á cinco pesetas en todas las boticas de España.

En Madrid, Tetuán 3. ¡Suprema medicación, por la que se sigue la potencia de la edad juvenil pronto y sin peligro!

En SALAMANCA se expenden estos preparatos en la **Droguería del señor Fuentes**, plaza del Corriolo. Béjate: **Droguería de la señora Viuda de Pablo Trias** Ciudad-Rodrigo: **Farmacia de la señora Viuda de Sendin é Hijos**, Plaza Mayor, 7 y en las demás principales Farmacias y Droguerías de la capital é importantes poblaciones de su provincia.

## Descubrimiento importantísimo

Lo ha hecho el Dr. Charles Lambert, de París con sus prodigiosos medicamentos que curan rídiculamente y sin perjudicar el organismo, todas las enfermedades de las vías urinarias y de la sangre. Con quien fluye por más rídiculo que se en el hombre ó la mujer, desaparece en solo 20 días tomar de las **Píldoras** el Dr. A. Charles Lambert y tanto de interés de curar a más rídiculo como junto con las píldoras **Inyección Lambert**.

Para la destrucción de la infección infecciosa no hay medicamento superior al **Elixir Lambert**, que purifica la sangre impura dejándola en un estado normal, librándola de su terrible mal.

El descubrimiento de las maravillosas soluciones hoy por demas de y que se curan rídiculamente todas las enfermedades secretas (sin substancias mercuriales que como es sabido son muy dañina para la salud) por haberse co oído la ser no bndos medicamentos Lambert, p namente vegetal s. **Elixir**, no vaciléis en pedir siempre en las farmacias los medicamentos Lambert.

Para consultas y pedidos, dirigirse al señor don **Lauvo Prieto**, calle **Impugnación**, 435, Barcelona. Precios de venta: **Píldoras Lambert** por 4.50. **Elixir Lambert** por 5.00. **Inyección Lambert** por 5.00.

En SALAMANCA en la farmacia de **Segundo Prieto**, Plaza de la Verdura, 5 y 7.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

## SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS

al que presente CAPSULAS de SANDALO, que curan rídiculamente todas las enfermedades secretas (sin substancias mercuriales que como es sabido son muy dañina para la salud) por haberse co oído la ser no bndos medicamentos Lambert, p namente vegetal s. **Elixir**, no vaciléis en pedir siempre en las farmacias los medicamentos Lambert.

Fabrica de aguardientes de vino puro  
Gran destilería á vapor  
**CORTÉS Y MACÍAS**  
Mérida  
Elaboración en aparatos «DEROY» perfeccionados. Anisados finos de todas clases y graduaciones.  
**La casa Matias Lopez**  
Madrid-Escorial  
fabrica siempre as mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero.  
Premiados en cuantas Exposiciones nacionales han concurrido. De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta. DEPOSITO CENTRAL: MONTERA 25 —MADRID.

L. *debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias* (pequeña de digerir), *raquitismo*, (crecimiento de huesos) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL, se curan pronto mediante el acreditado

# Elixir Callo

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo *aumenta el apetito y las fuerzas* casi siempre desde *las primeras tomas*. Depósito, Farmacia Callo, Diputación, 389, Barcelona, y en todas las buenas Farmacias de España y América.

¡20 años de éxito!  
¡18 primeros premios!  
**ANÍS DEL FIGUERO DE VALENCIA**  
SECO Y DULCE  
elaborado con espíritu de vino puro  
Célebres Jarabes de Martínez Ymbert  
basado en raíces y frutas elaborados con azúcar pilón  
PÍDANSE Y EXÍJANSE EN TODAS PARTES  
Al por mayor: **D. MARTÍNEZ YMBERT**  
Destilería del Fíguro. —VALENCIA

360 EL CAPITAN SATANAS

había confiado la guardia de Ben Joel, y aquellos indicaron á Castilian la habitación del mayordomo.  
Al llegar allí, el joven oyó en el vestíbulo sorpresas imprecaciones.  
—¡El traidor! ¡el bandido!—exclamaba el servidor de Colignac, —¡te seguro me ha embrujado!  
—¡Abried! gritó Castilian.  
—¡Abried! eso es fácil de decir; estoy encerrado. Libertadme.  
El secretario hizo jugar la llave en la cerradura, y en seguida apareció en el hueco de la puerta la figura descompuesta del mayordomo.  
—¿Y el prisionero?—preguntó Sulpicio.  
—Escapado, desvanecido, señor. ¡Sois hombre perdido!  
Renunciando á pintar la cólera de Cyrano y de Colignac cuando se enteraron de la evasión de Ben Joel.  
Todos los criados del castillo montaron á caballo y se lanzaron al campo en persecución del fugitivo.  
Este último había previsto aquella caza.  
En lugar de correr, como un novicio hubiera hecho de seguro, se dejó una legua to lo lo más y se ocultó entre unos juncos, á pocas distancias del camino.  
Una hora después vió pasar una cabalgata, á la cabeza de la cual iban Sabiniano, Colignac y Sulpicio, acompañados de Marotte.  
Los caballos iban á galope.  
—¡Buena va, se dijo el bohemio,—ya están despistados y puen correr hasta el fin del mundo, si ese es su gusto.  
Aunque apretado por el hambre y calado por la humedad, Ben Joel aguardó largo rato aun antes de decidirse á abandonar su refugio.

FOLLETTIN DEL NOTICIERO 361

Al fin al medio día la tropa de ginetes reapareció, dirigiéndose hacia el castillo de Colignac.  
El gentil hombre iba solo con sus criados.  
—Eso es—dedujo el bohemio—que se han cansado; estos se vuelven á casa y los otros continúan su camino hacia París. Ahora puedo ya partir.  
Sacudió sus vestidos mojados y echó á andar con paso rápido sobre la pista de Sabiniano.  
Su intención no era hacer el camino á pie.  
Se prometía procurarse en el primer alto un caballo y dinero á cualquier precio.  
Llegada la noche, al salir de una cabana donde le había hecho la caridad de darle un pedazo de pan y vaso de vino, sin lo cual no hubiera podido continuar su marcha, hizo el encuentro de un chalán que conducía tres soberbios troncos de caballos.  
—Ya tengo mi libre,—dijo Ben Joel, que había acariciado un instante la idea de un atrevido golpe de mano y que prefería sin embargo, hacerse ofrecer lo que estaba decidido á tomar.  
—¡Eh! ¡amigo!—gritó enseñando al tratante.  
—¿Qué queréis?—dijo este último deteniéndose.  
—¿Se puede, sin ser indiscreto, preguntaros dónde vais.  
—No es ningún misterio. Voy de un tirón hasta París.  
—¿A París? ¡Magnífico!  
—¿Por qué?  
—¿Me aceptaréis por compañero?  
—¡Toma! si eso os agrada, el camino es de todo el mundo.  
—El camino es de todo el mundo, verdad; pero los caballos son vuestros. ¡Y buenos animales por vida mía!